
www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218
00-911 Warszawa

1

Sekretarz Stanu
Paweł Bejda

BMON-WP.053.234.2024/In-86/24/MS
Warszawa, 10.05.2024 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 2591 w sprawie korzystania z art. 140 ust. 18 
ustawy o obronie Ojczyzny

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 2591 Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka w sprawie korzystania z art. 140 ust. 18 ustawy o obronie Ojczyzny, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

Zgodnie z art. 140 ust. 17 pkt 3 mianowanie na kolejny wyższy stopień wojskowy w czasie pokoju może 
nastąpić na stopnie wojskowe podoficerów starszych, oficerów starszych oraz generalskie (admiralskie) 
- po upływie 3 lat od dnia poprzedniego mianowania. Jednocześnie art. 140 ust. 18 ww. ustawy daje 
możliwość, w szczególnie uzasadnionych przypadkach, jeżeli przemawiają za tym potrzeby Sił Zbrojnych 
RP, mianowania na ww. stopnie wojskowe przed upływem okresu, o którym mowa w art. 140 ust. 17 
pkt 3 ustawy, jednak nie krótszym niż 2 lata. Należy dodać, że art. 140 ust. 1 ustawy określa Ministra 
Obrony Narodowej jako organ uprawniony do mianowania na stopnie wojskowe w korpusie oficerów, 
z wyłączeniem pierwszego stopnia oficerskiego (podporucznika) oraz stopni oficerskich generałów 
i admirałów, na które mianuje Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej na wniosek Ministra Obrony 
Narodowej. 

W odniesieniu do stopni wojskowych szeregowych i podoficerów kompetencje do mianowania, oprócz 
Ministra Obrony Narodowej, posiadają również organy wojskowe, którymi są: Szef Sztabu Generalnego 
Wojska Polskiego, Dowódca Rodzaju Sił Zbrojnych, Komendant Główny Żandarmerii Wojskowej, 
Dowódca Garnizonu Warszawa, szefowie wojskowych centrów rekrutacji oraz inni dowódcy jednostek 
wojskowych zajmujący stanowisko służbowe zaszeregowane do stopnia etatowego co najmniej 
pułkownika (komandora), w podległych jednostkach wojskowych, a w przypadku szeregowych 
zawodowych i podoficerów zawodowych - organ właściwy do wyznaczenia żołnierza zawodowego na 
stanowisko służbowe, o czym stanowi art. 140 ust. 2 ustawy.

Z kolei, żołnierzy zawodowych pełniących służbę poza granicami państwa lub na stanowiskach 
w organizacjach międzynarodowych, międzynarodowych strukturach wojskowych lub przy siłach 
zbrojnych państw obcych stacjonujących na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, na wyższy stopień 
wojskowy mianują odpowiednio Minister Obrony Narodowej lub kierownik komórki organizacyjnej 
właściwej do spraw kadr.
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Liczby mianowań - w okresie od 13 grudnia 2023 r. do dnia 6 maja 2024 r. - w ww. trybie przedstawia 
poniższa tabela:

Stopień wojskowy Suma
płk 9
ppłk 43
kmdr ppor. 12
mjr 93
st.chor.szt. 11
st.chor. 228
st.chor.mar. 14
chor. 97
chor.mar. 9

Suma: 516

Z poważaniem

Paweł Bejda
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